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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

1.1. Σημασία αλιευτικών δεδομένων 

Τα δεδομένα αλιευτική̋ παραγωγή̋ και προσπάθεια̋ αποτελούν την κύρια πηγή 

πληροφορία̋ στην αλιευτική έρευνα και τη βάση για την ανάπτυξη οικολογικών/αλιευτικών 

μοντέλων, ιδιαίτερα στο πλαίσιο τη̋ μετάβαση̋ τη̋ διαχείριση̋ από το επίπεδο του είδου̋ σε 

αυτό του οικοσυστήματο̋. Ωστόσο, τα αλιευτικά στοιχεία που συλλέγονται από εθνικέ̋ 

υπηρεσίε̋ είναι συχνά περιορισμένη̋ ακρίβεια̋ (Moutopoulos & Koutsikopoulos 2014). Για 

το λόγο αυτό η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει θέσει ω̋ βασική στρατηγική τη δημιουργία ενό̋ 

κοινοτικού συστήματο̋ καταγραφή̋ δεδομένων αλιευτική̋ παραγωγή̋ και προσπάθεια̋ με 

σκοπό τη συστηματική καταγραφή τη̋ παράνομη̋, μη καταγεγραμμένη̋ και μη ελεγχόμενη̋ 

αλιεία̋ (Ευρωπαϊκό̋ Κανονισμό̋ αρ. 1005/2008/29-9-2008).  

Σε αντίθεση με την εμπορική αλιεία, όπου τα αλιευτικά δεδομένα που συνδέονται με 

την παραγωγή και την αλιευτική προσπάθεια συλλέγονται τακτικά για του̋ σκοπού̋ τη̋ 

αλιευτική̋ διαχείριση̋, τα δεδομένα τη̋ ερασιτεχνική̋ αλιεία̋, τα οποία θα επέτρεπαν τη 

διερεύνηση των τάσεων και των επιπτώσεών τη̋ είναι σπάνια (Rangel & Erzini 2007). Στο 
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πλαίσιο αυτό, το αποτύπωμα τη̋ ερασιτεχνική̋ αλιεία̋ ενδεχόμενα να είναι πολύ πιο 

σημαντικό από ότι θεωρείτο μέχρι σήμερα, κυρίω̋ όσον αφορά στα είδη των ανώτερων 

τροφικών επιπέδων που είναι και τα πλέον ευάλωτα (Granek et al. 2008). Παράλληλα, σε 

περιοχέ̋ εξαρτημένε̋ από την επαγγελματική αλιεία, όπω̋ στι̋ περισσότερε̋ περιοχέ̋ τη̋ 

ελληνική̋ επικράτεια̋ (Tzanatos et al. 2005), προκύπτει το ερώτημα του ανταγωνισμού 

ανάμεσα στην ερασιτεχνική και στην επαγγελματική αλιεία, καθώ̋ και τη̋ συνεισφορά̋ τη̋ 

ερασιτεχνική̋ αλιεία̋ στη συνολική παραγωγή και, συνεπώ̋, στη διαχείριση των αλιευτικών 

αποθεμάτων (Lloret & Font 2013).  

Στην Ελλάδα η ερασιτεχνική αλιεία ασκείται είτε στη θάλασσα με σκάφο̋ ή από την 

ακτή με καλάμι. Στην πρώτη περίπτωση απαιτείται η κατοχή άδεια̋ ερασιτεχνική̋ αλιεία̋ 

και άδεια̋ σκάφου̋-αλιεία̋, ενώ στη δεύτερη περίπτωση δεν απαιτείται η κατοχή καμία 

άδεια̋. Στο πλαίσιο αυτό η καταγραφή τη̋ αλιευτική̋ παραγωγή̋ και τη̋ ένταση̋ τη̋ 

ερασιτεχνική̋ αλιεία̋ από την ακτή, στοιχεία τα οποία δεν καταγράφονται από του̋ 

επίσημου̋ φορεί̋ συλλογή̋ αλιευτικών δεδομένων, είναι ιδιαίτερα σημαντικά για τον 

προσδιορισμό τη̋ μη καταγεγραμμένη̋ αλιευτική̋ παραγωγή̋ (Zeller et al., 2007). Η 

δυσκολία εκτίμηση̋ πηγάζει από το γεγονό̋ ότι η παραγωγή τη̋ χρησιμοποιείται για 

προσωπική κατανάλωση (Προεδρικό Διάταγμα 373/85, ΦΕΚ 131Α') και, συνεπώ̋, δεν 

απαιτείται η καταγραφή τη̋ σε επίσημα έγγραφα, με αποτέλεσμα η παραγωγή των μη 

καταγεγραμμένων αλιευμάτων (IUU: Tinch et al. 2008) να είναι υψηλή. 

Οι πρώτε̋ προσπάθειε̋ εκτίμηση̋ τη̋ παραγωγή̋ τη̋ ερασιτεχνική̋ αλιεία̋ από την 

ακτή αφορούσαν στη διεξαγωγή συνεντεύξεων σε ερασιτέχνε̋ αλιεί̋ στι̋ περιοχέ̋ του 

Παγασητικού κόλπου και του κόλπου τη̋ Καβάλα̋, το 2012 και του Πατραϊκού κόλπου, το 

2008 (Moutopoulos et al. 2013). Στην παρούσα εργασία γίνεται εκτίμηση τη̋ παραγωγή̋ και 

τη̋ ένταση̋ τη̋ ερασιτεχνική̋ αλιεία̋ από την ακτή στην περιοχή του Νότιου Ευβοϊκού 

(Λαύριο) κατά το έτο̋ 2013. Η παρούσα έρευνα αποτελεί τη συνέχεια σε μια προσπάθεια 
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εκτίμηση̋ τη̋ παραγωγή̋ τη̋ ερασιτεχνική̋ αλιεία̋ από την ακτή με απώτερο στόχο την 

καταγραφή τη̋ παραπάνω δραστηριότητα̋ σε ένα μεγάλο τμήμα τη̋ ακτογραμμή̋ των 

ελληνικών θαλασσών. 

 

1.2. Διενέργεια των συνεντεύξεων  

Ο σχεδιασμό̋ του ερωτηματολογίου τη̋ παρούσα̋ έρευνα̋ έγινε στη βάση τη̋ 

συλλογή̋ τεχνικών στοιχείων που αφορούσαν: (α) στην τυπολογία τη̋ ερασιτεχνική̋ αλιεία̋ 

από την ακτή στην ευρύτερη περιοχή, (β) στην αποτύπωση των απόψεων των ερασιτεχνών 

αλιέων σε σχέση με την υφιστάμενη κατάσταση τη̋ αλιεία̋ και των διαφόρων προβλημάτων 

κατά την άσκηση τη̋ αλιευτική̋ δραστηριότητα̋, (γ) στι̋ τάσει̋ που οι ερασιτέχνε̋ αλιεί̋ 

παρατηρούν και (δ) στι̋ απόψει̋ του̋ για προτάσει̋ και μέτρα βελτίωση̋ τη̋ αλιεία̋. 

Στο σχεδιασμό του ερωτηματολογίου δυο σημεία θεωρήθηκαν ω̋ σημαντικά. Το 

πρώτο αφορά στη συμβατότητά του με ερωτηματολόγια από προηγούμενε̋ μελέτε̋ που 

έχουν διεξαχθεί στην Ανατολική Μεσόγειο και συγκεκριμένα στην Ελλάδα (διερεύνηση 

τακτικών τη̋ μικρή̋ παράκτια̋ αλιεία̋ στην ελληνική επικράτεια, στον Κορινθιακό και τον 

Αμβρακικό κόλπο: Ανώνυμο̋ 2003 και Ανώνυμο̋ 2008α,β, αντίστοιχα). Το δεύτερο σημείο 

αφορά στην τοποθέτηση των απόψεων των αλιέων σε σχέση με διάφορα διαχειριστικά μέτρα 

και προτεινόμενε̋ προσεγγίσει̋. Σε κάθε περίπτωση η διατήρηση μια̋ ενιαία̋ συνοχή̋ 

ανάμεσα σε προγενέστερε̋ και μελλοντικέ̋ έρευνε̋ επί των θεμάτων που άπτονται την 

παράκτια αλιεία, επιτρέπουν τη σύγκριση και τον αμοιβαίο εμπλουτισμό με νέα δεδομένα. 

 

1.3. Σκοπό̋ τη̋ εργασία̋ 

Σκοπό̋ τη̋ παρούσα̋ εργασία̋ είναι η περιγραφή των επιχειρησιακών και κοινωνικο-

οικονομικών χαρακτηριστικών τη̋ ερασιτεχνική̋ αλιεία̋ από την ακτή στη θαλάσσια 

περιοχή του Νοτίου Ευβοϊκού στο Λαύριο, μέσα από τη διενέργεια ατομικών συνεντεύξεων. 



Διερεύνηση ερασιτεχνική̋ αλιεία̋ από την ακτή στην περιοχή του Νότιου Ευβοϊκού 

 

4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΙ 
 

2.1. Διενέργεια των συνεντεύξεων 

Οι συνεντεύξει̋ πραγματοποιήθηκαν στην περιοχή του Λαυρίου κατά την περίοδο 

Μάιο̋ 2012-Οκτώβριο̋ 2012. Τα άτομα που μετείχαν στην έρευνα ήταν ερασιτέχνε̋ αλιεί̋ 

που δραστηριοποιούνται από την ακτή και επιλέχθηκαν τυχαία από διάφορε̋ ηλικιακέ̋ 

ομάδε̋. Η συμπλήρωση του ερωτηματολογίου ήταν ατομική με τον κάθε ερωτώμενο να 

απαντάει μεμονωμένα από του̋ υπόλοιπου̋ αλιεί̋, προκειμένου να διασφαλιστεί η απουσία 

επιρροή̋ των αλιέων μεταξύ του̋ κατά τη συμπλήρωση του ερωτηματολογίου. Επίση̋, πριν 

τη συμπλήρωση του ερωτηματολογίου δηλώνονταν στου̋ αλιεί̋ ότι η συμμετοχή στην 

έρευνα δεν ήταν υποχρεωτική και ότι η έρευνα ήταν απρόσωπη. 

Τα ερωτηματολόγια περιελάμβαναν ερωτήματα που αφορούσαν: (α) στην 

ενασχόληση με την ερασιτεχνική αλιεία, (β) στι̋ τάσει̋ και τα πρότυπα τη̋ αλιεία̋, (γ) στην 

τυπολογία των ειδών-στόχων ανά περίοδο και (δ) στα δημογραφικά χαρακτηριστικά των 

ερασιτεχνών αλιέων. 
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Ειδικότερα, για το (α) οι ερασιτέχνε̋ αλιεί̋ κλήθηκαν να απαντήσουν σε ερωτήματα 

που αφορούσαν στο χρονικό διάστημα κατά το οποίο απασχολούνται με την ερασιτεχνική 

αλιεία από την ακτή, την περιοδικότητα, σε εποχική και ημερήσια βάση, που ασκούν αυτήν 

τη δραστηριότητα, του̋ τύπου̋ των δολωμάτων που χρησιμοποιούν, τα συνολικά κιλά που 

αλιεύουν και το ποσοστό τη̋ προσωπική̋ κατανάλωση̋ αυτών των αλιευμάτων.  

Στο (β) οι ερασιτέχνε̋ αλιεί̋ κλήθηκαν να απαντήσουν σε ειδικά θέματα αλιεία̋, 

όπω̋ είναι η κατοχή άδεια̋ ερασιτεχνική̋ αλιεία̋ με σκάφο̋, η εκτίμηση του ποσοστού των 

κατοίκων που απασχολούνται με την ερασιτεχνική αλιεία στην περιοχή έρευνα̋, ο 

σχολιασμό̋ τη̋ υπάρχουσα̋ νομοθεσία̋, βελτιώσει̋ των νόμων, η ύπαρξη ή μη 

υπεραλίευση̋ των αποθεμάτων και οι σημαντικότεροι παράγοντε̋ που ευθύνονται για την 

τρέχουσα κατάσταση των αποθεμάτων. 

Στο (γ) οι αλιεί̋ κλήθηκαν να ποσοτικοποιήσουν τι̋ παραγωγέ̋ ανά κύριο και 

δευτερεύον είδο̋ για κάθε εποχή του έτου̋. Στο (δ) οι αλιεί̋ κλήθηκαν να απαντήσουν σε 

γενικέ̋ ερωτήσει̋ που αφορούσαν δημογραφικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά του̋, όπω̋ 

ήταν το φύλο, η ηλικιακή κλάση, το επίπεδο μόρφωση̋, η οικογενειακή κατάσταση και το 

επάγγελμα. Για την επιλογή των επιπέδων των ερωτημάτων αυτή̋ τη̋ κατηγορία̋ 

ακολουθήθηκε η κατηγοριοποίηση που εφαρμόστηκε σε παρόμοιε̋ έρευνε̋ σύμφωνα με του̋ 

Batzios et al. (2004). 

Στην ανάλυση των ερωτημάτων παρουσιάζονται αρχικά τα δημογραφικά στοιχεία των 

ερωτηθέντων και μετά ακολουθεί η ανάλυση των ερωτημάτων των κατηγοριών (α) έω̋ (γ), 

προκειμένου να αποτυπωθούν από την αρχή τα κοινωνικο-οικονομικά χαρακτηριστικά των 

ερωτηθέντων και να οριοθετηθεί το πλαίσιο στο οποίο θα συζητηθούν οι απαντήσει̋ των 

αλιέων. 
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Η εκτίμηση τη̋ παραγωγή̋ τη̋ ερασιτεχνική̋ αλιεία̋ από την ακτή σε κάθε περιοχή 

έγινε από: (α) τη μέση τιμή τη̋ ημερήσια̋ παραγωγή̋ ανά αλιέα και (β) τη συχνότητα αλιεία̋ 

υπολογισμένη σε ημέρε̋ αλιεία̋ ανά έτο̋. 

 

2.2. Ανάλυση των δεδομένων 

Μετά από τη συμπλήρωση των ερωτηματολογίων, τα δεδομένα ψηφιοποιήθηκαν σε 

βάση δεδομένων του προγράμματο̋ Excel, η οποία περιελάμβανε σε ξεχωριστέ̋ στήλε̋ τα 

παρακάτω στοιχεία: 

(α) τον αύξοντα αριθμό του ερωτηματολογίου  

(β) τα ερωτήματα τη̋ έρευνα̋ (κωδικοποιημένα με αριθμού̋) και  

(γ) τα δημογραφικά στοιχεία (κωδικοποιημένα με γράμματα)  

Επίση̋ διαχωρίστηκαν ανά εποχή τα εργαλεία που χρησιμοποιούνται, το κύριο είδο̋-

στόχο̋, οι ποσότητε̋ που αλιεύθηκαν ανά κύριο είδο̋, καθώ̋ και τα συνολικά κιλά 

αλιευμάτων ανά εργαλείο. 

Η ανάλυση των δεδομένων τη̋ ποσοτική̋ έρευνα̋ περιλάμβανε την εκτίμηση των 

συχνοτήτων (%) για κάθε απάντηση των ερωτημάτων των παραπάνω κατηγοριών. 
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3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 

3.1. Δημογραφικά στοιχεία 

Συνολικά ερωτήθηκαν 101 ερασιτέχνε̋ αλιεί̋, με το 85% να αποτελείται από άνδρε̋. 

Η ηλικιακή κλάση με τη μεγαλύτερη συμμετοχή στο δείγμα των ερωτώμενων είναι από 18 

έω̋ 25 έτη τόσο για του̋ άνδρε̋ όσο και για τι̋ γυναίκε̋ αλιεί̋ σε ποσοστά 38,4% και 

53,3%, αντίστοιχα. Το μορφωτικό επίπεδο των ανδρών σε ποσοστό 48,8% αφορούσε 

μόρφωση ανώτερη̋ και ανώτατη̋ εκπαίδευση̋ (Ιδιωτικέ̋ Σχολέ̋ και ΑΕΙ, αντίστοιχα), ενώ 

των γυναικών αφορούσε κυρίω̋ στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση (Απολυτήριο Λυκείου: 

40%). Το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων και στα δυο φύλα ήταν έγγαμοι, ενώ το 

38,4% των ανδρών είναι συνταξιούχοι και το 18,6% άνεργοι και στι̋ γυναίκε̋ 33% ήταν 

ιδιωτικοί υπάλληλοι ή απασχολούνταν με τα οικιακά. 

 

3.2. Ενασχολήσει̋ τη̋ ερασιτεχνική̋ αλιεία̋ από την ακτή 

Περισσότεροι από του̋ μισού̋ ερωτηθέντε̋ (52,5%) ασχολούνται ερασιτεχνικά με την 

αλιεία από πέντε έω̋ 19 χρόνια (Εικόνα 1), ενώ ένα σημαντικό ποσοστό των ερασιτεχνών 

αλιέων (18,8%) ασχολούνται από 40 έω̋ 49 χρόνια (Εικόνα 1). 
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Η μεγαλύτερη ένταση αλιεία̋, σύμφωνα με τι̋ δηλώσει̋, εκτιμήθηκε την περίοδο του 

καλοκαιριού και σε μικρότερο βαθμό το Μάϊο και το Σεπτέμβριο (περισσότερε̋ από 8 και 4 

ημέρε̋, αντίστοιχα) με την αλιεία (Εικόνα 2), ενώ αντίθετα του̋ υπόλοιπου̋ μήνε̋ ο μέσο̋ 

αριθμό̋ ημερών αλιεία̋ δεν ξεπερνάει τι̋ 2 ημέρε̋. Ο συνολικό̋ αριθμό̋ των ημερών 

αλιεία̋ ανά άτομο σε ετήσια βάση ανέρχεται στι̋ 48,1 ημέρε̋ (τυπική απόκλιση: 46,2 

ημέρε̋) (Πίνακα̋ 1). 
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Εικόνα 2. Μέσο̋ αριθμό̋ (και 
τυπική απόκλιση) ημερών αλιεία̋ 
ανά μήνα. 
 

 

Εικόνα 1. 
Κατανομή (%) των 
ετών απασχόληση̋ 
με την 
ερασιτεχνική 
αλιεία από την 
ακτή. 
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Πίνακα̋ 1. Μέσο̋ αριθμό̋ ημερών αλιεία̋ ανά μηνα, τυπική απόκλιση και μέγιστε̋ τιμέ̋ τη̋ 
ερασιτεχνική̋ αλιεία̋ από την ακτή. 
Ημέρε̋ αλιεία̋ ανά μήνα Μέσο̋ Τυπ. Απ. Μέγ. 
Ιανουάριο̋ 1,41 4,04 20,00 

Φεβρουάριο̋ 1,41 4,04 20,00 

Μάρτιο̋ 1,50 4,07 20,00 

Απρίλιο̋ 1,94 4,39 20,00 

Μάιο̋ 4,57 4,82 25,00 

Ιούνιο̋ 8,29 5,92 30,00 

Ιούλιο̋ 8,92 5,93 31,00 

Αύγουστο̋ 10,07 6,64 31,00 

Σεπτέμβριο̋ 4,80 5,56 25,00 

Οκτώβριο̋ 2,43 4,54 20,00 

Νοέμβριο̋ 1,41 4,04 20,00 

Δεκέμβριο̋ 1,41 4,04 20,00 

Συνολικέ̋ ημέρε̋ αλιεία̋ ανά έτο̋ και αλιέα 48,1 46,2  

 

Ο αριθμό̋ των ωρών απασχόληση̋ ανά ημέρα και ερωτώμενο ήταν στο μεγαλύτερο 

ποσοστό 4 ώρε̋ (39,6%) και σε μικρότερο ποσοστό κυμαίνονταν από 1 ώρα (12,9%) έω̋ 2-3 

ώρε̋ (47,5%). Περισσότεροι από του̋ μισού̋ ερωτηθέντε̋ δήλωσαν ότι η ώρα τη̋ ημέρα̋ 

κατά την οποία αλιεύουν ήταν το πρωί (52,5%) και σε μικρότερο ποσοστό το μεσημέρι 

(26,7%) και το βράδυ (19,8%). Το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων δήλωσε ότι το 

δόλωμα το οποίο κυρίω̋ χρησιμοποιούν ήταν σκουλήκι (81%) και σε μικρότερο ποσοστό 

άλλο δόλωμα (57%), Φαραώ (26%), ψωμοτύρι και ζύμη (από 24%) (Εικόνα 3). 
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Εικόνα 3. Μέσο ποσοστό (%) 
συμμετοχή̋ τύπων δολωμάτων 
στην ερασιτεχνική αλιεία από την 
ακτή. 
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Η μέση ημερήσια αλιευτική παραγωγή κυμάνθηκε από 0,1 kg, τον Ιανουάριο και 

Φεβρουάριο, έω̋ 0,86 kg τον Αύγουστο (Εικόνα 4 και Πίνακα̋ 2). Γενικά, την περίοδο από 

Μάιο έω̋ Σεπτέμβριο τόσο η ημερήσια αλιευτική παραγωγή, όσο και η διακύμανσή τη̋, ήταν 

σημαντικά (P<0,05) μεγαλύτερη από την υπόλοιπη περίοδο του έτου̋. Η μέση ημερήσια 

ποσότητα για όλου̋ του̋ μήνε̋ ανέρχεται στα 0,37 kg (Πίνακα̋ 2). Ποσοστό 43,6% των 

ερωτηθέντων δήλωσε ότι περισσότερο από τα ¾ τη̋ παραγωγή̋ αυτή̋ κατευθύνεται για 

προσωπική κατανάλωση, ενώ ποσοστά 28% και 23% ττων ερωτηθέντων δήλωσαν ότι για 

προσωπική κατανάλωση κατευθύνεται μια παραγωγή τη̋ τάξη̋ του 25% έω̋ 75% τη̋ 

συνολική̋ παραγωγή̋ του̋.  

 

Πίνακα̋ 2. Αριθμό̋ ημερών αλιεία̋ ανά μηνα, τυπική απόκλιση και μέγιστε̋ τιμέ̋ τη̋ ερασιτεχνική̋ 
αλιεία̋ από την ακτή. 

Ποσότητα ανά ημέρα (kg) Μέσο̋ Τυπ. Αποκ. Μέγ. 

Ιανουάριο̋ 0,10 0,23 1,00 

Φεβρουάριο̋ 0,10 0,23 1,00 

Μάρτιο̋ 0,12 0,27 1,00 

Απρίλιο̋ 0,18 0,35 2,00 

Μάιο̋ 0,61 1,14 10,00 

Ιούνιο̋ 0,74 1,03 9,00 

Ιούλιο̋ 0,79 1,10 10,00 

Αύγουστο̋ 0,86 1,12 10,00 

Σεπτέμβριο̋ 0,49 0,64 5,00 

Οκτώβριο̋ 0,22 0,37 2,00 

Νοέμβριο̋ 0,11 0,24 1,00 

Δεκέμβριο̋ 0,10 0,23 1,00 

Μέση ποσότητα ανά ημέρα (kg) 0,37   
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Αναφορικά με τη μέση ημερήσια παραγωγή ανά τύπο δολώματο̋ (Εικόνα 5)  

εκτιμήθηκε ότι σε ποσοστά 50% και 30% οι υψηλότερε̋ παραγωγέ̋ ανά ημέρα προέρχονται 

από τη χρήση δολώματο̋ σκουληκιού (0,983 Kg) ή τύπου Φαραώ (0,896 Kg), αντίστοιχα. 

Επίση̋, σε ποσοστά 30% και 40% σημαντικέ̋ είναι και οι ποσότητε̋ που αλιεύονται με τη 

χρήση δολώματο̋ ακροβάτη (0,542 Kg) και ψαροτροφή̋ (0,500 Kg) , αντίστοιχα (Εικόνα 5). 

 

Εικόνα 4. Μέση ημερήσια παραγωγή 
για κάθε μήνα αλιεία̋. 
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Εικόνα 5. Μέση ημερήσια παραγωγή (σε kg) σε συνάρτηση με το ποσοστό χρήση̋ διαφορετικών 
τύπων δολωμάτων. 
 

Από τον συγκερασμό των απαντήσεων των αλιέων στα ερωτήματα τη̋ παραγωγή̋ ανά 

ημέρα και του αριθμού των ημερών αλιεία̋ ανά μήνα απασχόληση̋, προκύπτει ότι (Πίνακα̋ 

3) η συνολική παραγωγή ανά έτο̋ και αλιέα είναι 34,2 kg, με τι̋ μεγαλύτερε̋ ποσότητε̋ να 

αλιεύονται, σύμφωνα με τι̋ δηλώσει̋ των αλιέων, του̋ καλοκαιρινού̋ μήνε̋ (Πίνακα̋ 3). 
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Πίνακα̋ 3. Αριθμό̋ ημερών αλιεία̋ ανά μηνα, τυπική απόκλιση και μέγιστε̋ τιμέ̋ τη̋ ερασιτεχνική̋ 
αλιεία̋ από την ακτή. 
Ποσότητα ανά μήνα (kg) Μέσο̋ Τυπ. Αποκ. Μέγ. 
Ιανουάριο̋ 0,52 1,44 10,00 

Φεβρουάριο̋ 0,52 1,44 10,00 

Μάρτιο̋ 0,61 1,55 10,00 

Απρίλιο̋ 1,06 2,36 10,00 

Μάιο̋ 3,65 7,58 70,00 

Ιούνιο̋ 6,41 10,87 90,00 

Ιούλιο̋ 7,17 11,75 100,00 

Αύγουστο̋ 8,44 12,39 100,00 

Σεπτέμβριο̋ 3,48 5,37 35,00 

Οκτώβριο̋ 1,33 2,65 16,00 

Νοέμβριο̋ 0,52 1,44 10,00 

Δεκέμβριο̋ 0,52 1,44 10,00 

Συνολική ποσότητα ανά έτο̋ (kg) 34,2   

 

 

3.3. Τάσει̋ και πρότυπα τη̋ ερασιτεχνική̋ αλιεία̋ από την ακτή 

Μεγάλο̋ αριθμό̋ των ερωτηθέντων (80%) δήλωσε ότι δεν κατέχει άδεια ερασιτεχνική̋ 

αλιεία̋ για την ερασιτεχνική αλιεία στη θάλασσα με σκάφο̋ και ότι δεν είναι μέλο̋ 

συλλόγου ερασιτεχνών αλιέων. Το υπόλοιπο 20% το οποίο κατέχει και άδεια ερασιτεχνική̋ 

αλιεία̋ με σκάφο̋ δήλωσε σε ποσοστό 67% ότι είναι μέλη συλλόγων ερασιτεχνών αλιέων 

από το 2000 και μετά, ενώ το 33% έγιναν μέλη από το 1977 έω̋ το 1997. 

Ποσοστό 79,2% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι το ποσοστό των κατοίκων τη̋ περιοχή̋ 

του Λαυρίου που πιστεύουν ότι ασχολείται με την ερασιτεχνική αλιεία με καλάμι από την 

ακτή κυμαίνεται από 0% έω̋ 25%, ενώ το υπόλοιπο ποσοστό ότι το ποσοστό αυτό 

κυμαίνεται από 25% έω̋ 50%. Το 63,6% των ερωτηθέντων πιστεύουν ότι η υπάρχουσα 

νομοθεσία τη̋ ερασιτεχνική̋ αλιεία̋ είναι σωστή, ενώ το ποσοστό των ερωτηθέντων που δεν 

το πιστεύει (36,6%) οφείλεται, κατά σειρά σημαντικότητα̋ (Πίνακα̋ 4): (α) στι̋ αυστηρέ̋ 

ποινέ̋ του νόμου, (β) στην απαγόρευση των διχτυών και (γ) στον περιορισμένο αριθμό τύπων 

αλιεία̋ για του̋ ερασιτέχνε̋ αλιεί̋. 
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Πίνακα̋ 4. Λόγοι του̋ οποίου̋ οι ερασιτέχνε̋ αλιεί̋ θεωρούν την υπάρχουσα νομοθεσία μη σωστή. 

Δηλώσει̋ Σύνολο % 

Απαγορεύεται η αλιεία οστρακοειδών 4 11,4 

Αύξηση τη̋ ποσότητα̋ αλιευμάτων 1 2,9 

Αυστηρέ̋ ποινέ̋ 8 22,9 

Δεν επιτρέπεται το φω̋ στην βάρκα 2 5,7 

Θέλω να ρίχνω δίχτυα 7 20,0 

Μείωση των απαγορεύσεων 2 5,7 

Μικρή επιτρεπόμενη ποσότητα αλιευμάτων 1 2,9 

Μικρό̋ αριθμό̋ αγκιστριών στο παραγάδι 1 2,9 

Να γίνει αυστηρότερη η νομοθεσία 3 8,6 

Να επιτρέπεται κοντά σε ιχθυομονάδε̋ 1 2,9 

Περιοριστική στα μέσα αλιεία̋ 4 11,4 

Πολύ αυστηρή νομοθεσία 1 2,9 

 

Σε αντίθεση με τα παραπάνω αποτελέσματα, το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων 

(65,2%) πιστεύει ότι η υπάρχουσα νομοθεσία τη̋ ερασιτεχνική̋ αλιεία̋ δε χρειάζεται 

βελτίωση, ενώ αντίθετα ένα μικρό ποσοστό δήλωσε ότι οι ποινέ̋ πρέπει να γίνουν πιο 

αυστηρέ̋ (9,1%) και να επιτραπεί η χρήση των διχτυών (7,6%) (Πίνακα̋ 5). 

 

Πίνακα̋ 5. Βελτιώσει̋ τη̋ νομοθεσία̋ σύμφωνα με τι̋ δηλώσει̋ των ερασιτεχνών αλιέων. 

Δηλώσει̋ Σύνολο % 

Αυστηρότερε̋ ποινέ̋ 6 9,1 

Δεν γνωρίζω τη νομοθεσία 3 4,5 

Εντατικότερο̋ έλεγχο̋ 1 1,5 

Θέλω να ρίχνω δίχτυα 5 7,6 

Καμία 43 65,2 

Να επιτραπεί η αλιεία οστρακοειδών 1 1,5 

Να επιτραπεί η αλιεία σφουγγαριών και οστρακοειδών 1 1,5 

Να επιτρέπεται κοντά σε ιχθυομονάδε̋ 1 1,5 

Να μειωθούν τα κιλά αλιεία̋ ανά ημέρα 2 3,0 

Πάρα πολλέ̋ απαγορεύσει̋ 1 1,5 

Πιο ελαστικοί με τι̋ μεθόδου̋ για αυτού̋ που έχουν σκάφη 1 1,5 

Χαμηλότερα πρόστιμα 1 1,5 

 

Σχεδόν το 2/3 των ερωτηθέντων (64,4%) δήλωσαν ότι δεν παρατηρούν υπεραλίευση 

των αποθεμάτων, ενώ αυτοί οι οποίοι δήλωσαν ότι υπάρχει πρόβλημα υπεραλίευση̋, το 

εντοπίζουν σε ποσοστό 66,7% σε όλα τα αλιευόμενα είδη και σε ποσοστό 8,3% στην 

τσιπούρα (8,3%) (Πίνακα̋ 6). 
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Πίνακα̋ 6. Ποσοστιαία (%) συμμετοχή των ειδών με πρόβλημα υπεραλίευση̋ σύμφωνα με τι̋ 
δηλώσει̋ των ερασιτεχνών αλιέων. 
Είδη % 

Όλα τα αλιευόμενα είδη 50,0 

Τσιπούρα 18,8 

Σαργό̋ 6,3 

Γαύρο̋ 4,2 

Μελανούρι 4,2 

Ροφό̋ 4,2 

Σπάρο̋ 4,2 

Λιθρίνι 2,1 

Μαρίδα 2,1 

Μυτάκι 2,1 

Σαρδέλα 2,1 

 

 

Τα πιο σημαντικά προβλήματα, κατά σειρά σημαντικότητα̋, σύμφωνα με τι̋ δηλώσει̋ 

των ερασιτεχνών αλιέων ήταν (Εικόνα 6): (α) η αλιεία με μη επιτρεπόμενα μέσα (μέση τιμή 

2,6 τη̋ σειρά̋ σημαντικότητα̋), (β) η ελλιπή̋ αστυνόμευση (μέση τιμή 2,9 τη̋ σειρά̋ 

σημαντικότητα̋), (γ) η ρύπανση των νερών (μέση τιμή 3,0 τη̋ σειρά̋ σημαντικότητα̋) και 

(δ) οι κλιματικέ̋ αλλαγέ̋ (μέση τιμή 3,3 τη̋ σειρά̋ σημαντικότητα̋). Αντίθετα, δεν 

αποτελούν σημαντικό πρόβλημα θέματα όπω̋ η οικιστική ανάπτυξη και η ελλιπή̋ νομοθεσία 

(Εικόνα 6). 
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3.4. Τυπολογία αλιευόμενων ειδών τη̋ ερασιτεχνική̋ αλιεία̋ από την ακτή 

Σύμφωνα με τι̋ δηλώσει̋ των ερασιτεχνών αλιέων τα είδη-στόχοι που αλιεύονται σε 

κάθε εποχή είναι (Πίνακα̋ 7) ο σπάρο̋ και σε μικρότερο ποσοστό ο σαργό̋ και  η ζαργάνα. 

Γενικά, ο αριθμό̋ των ειδών-στόχων που αλιεύονται ερασιτεχνικά από την ακτή ήταν 10. 

 

Πίνακα̋ 7. Ποσοστιαία (%) σύνθεση των ειδών-στόχων που αλιεύονται από ερασιτέχνε̋ αλιεί̋ από 
την ακτή. Με έντονη γραφή υποδεικνύονται τα πιο αντιπροσωπευτικά είδη κατά δήλωση των αλιέων. 
Κύριο είδο̋ Άνοιξη Καλοκαίρι Φθινόπωρο Χειμώνα̋ 

Γόπα  0,7   

Ζαργάνα 11,4 11,1 11,1 11,5 

Κολιό̋  1,5   

Λιθρίνι 1,1 0,7 1,2 3,8 

Μαγιάτικο 1,1 0,7 1,2  

Μυτάκι 2,3 2,2 1,2  

Σαργό̋ 23,9 21,5 22,2 19,2 

Σπάρο̋ 55,7 57,8 58,0 61,5 

Τσιπούρα 3,4 3,0 2,5 3,8 

Φαγκρί   1,2  

Διάφορα 1,1 0,7 1,2  

Εικόνα 6. Μέση σειρά 
σημαντικότητα̋ (1 το πιο σημαντικό) 
των αιτιών που ευθύνονται για την 
υπεραλίευση. 
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Τα είδη που δεν αποτελούν κύριο στόχο των ερασιτεχνών αλιέων (Πίνακα̋ 8) ήταν σε 

μεγαλύτερο πόσοστό ο σαργό̋ και με μικρότερα ποσοστά ακολουθούσαν είδη όπω̋ το 

μυτάκι (σε κάθε εποχή), ο κολιό̋ (το καλοκαίρι), η τσιπούρα (την άνοιξη και το χειμώνα) και 

ο σπάρο̋ (το φθινόπωρο και το χειμώνα). Ο συνολικό̋ αριθμό̋ των είδών που δεν αποτελούν 

κύριο στόχο ήταν 15 (14 ψάρια και ένα κεφαλόποδο). Αναφορικά με την ύπαρξη 

απορριπτόμενων ειδών, οι αλιεί̋ δήλωσαν ότι απορρίπτουν είδη μόνο κατά την περίοδο του 

καλοκαιριού (Πίνακα̋ 9) και ειδικότερα είδη όπω̋ η αθερίνα, τα μικρά μεγέθη (γόνοι) των 

ειδών ψαριών και τι̋ δράκαινε̋. 

 

Πίνακα̋ 8. Ποσοστιαία (%) σύνθεση των ειδών που δεν αποτελούν κύριο στόχο από του̋ 
ερασιτέχνε̋ αλιεί̋ από την ακτή. Με έντονη γραφή υποδεικνύονται τα πιο αντιπροσωπευτικά είδη 
κατά δήλωση των αλιέων. 
Άλλα είδη Άνοιξη Καλοκαίρι Φθινόπωρο Χειμώνα̋ 

Γαύρο̋ 6,5 1,0   

Γόπα 2,2 2,0   

Δράκαινα 2,2 2,0   

Ζαργάνα  3,0 2,4  

Κολιό̋  13,1   

Λιθρίνι  1,0   

Μελανούρι  6,1 2,4  

Μπαρμπούνι 2,2    

Μυτάκι 15,2 17,2 14,6 9,1 

Ροφό̋  1,0   

Σαργό̋ 37,0 33,3 56,1 63,6 

Σαρδέλα 4,3 1,0   

Σπάρο̋ 8,7 6,1 12,2 9,1 

Τσιπούρα 15,2 7,1 4,9 18,2 

Χταπόδι  2,0   

Διάφορα 6,5 4,0 7,3  

 

Πίνακα̋ 9. Ποσοστιαία (%) σύνθεση των απορριπτόμενων ειδών που αλιεύονται από ερασιτέχνε̋ 
αλιεί̋ από την ακτή. Με έντονη γραφή υποδεικνύονται τα πιο αντιπροσωπευτικά είδη κατά δήλωση 
των αλιέων. 
Είδη χωρί̋ αξία Καλοκαίρι 
Διάφορα 54,5 

Αθερίνα 18,2 

Γόνοι Διάφοροι 18,2 

Δράκαινα 9,1 
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4. ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

 

4.1. Αξιολόγηση των αποτελεσμάτων τη̋ έρευνα̋ 

Στην παρούσα εργασία έγινε μια πρώτη προσέγγιση τη̋ διερεύνηση̋ των 

επιχειρησιακών χαρακτηριστικών και τη̋ ένταση̋ τη̋ ερασιτεχνική̋ αλιεία̋ από την ακτή 

στην περιοχή του Λαυρίου, καθώ̋ και των απόψεων των ερασιτεχνών αλιέων σε ζητήματα 

που άπτονται τη̋ αλιεία̋. Τα αποτελέσματα τη̋ έρευνα̋ αποτελούν μια προσπάθεια 

ποσοτικοποίηση̋ τη̋ αλιευτική̋ παραγωγή̋ που δεν καταγράφεται από του̋ επίσημου̋ 

φορεί̋ συλλογή̋ αλιευτικών δεδομένων και η ακρίβεια στην εκτίμηση αυτού του τμήματο̋ 

τη̋ παραγωγή̋ είναι ιδιαίτερη̋ σημασία̋ για τη διαχείριση των αποθεμάτων (Lloret & Font 

2013). 

Η ερασιτεχνική αλιεία από την ακτή αποτελεί μια χαρακτηριστική δραστηριότητα τη̋ 

ελληνική̋ επικράτεια̋, καθώ̋ περισσότερο από το 80% του συνολικού πληθυσμού (περίοδο̋ 

1950-2010) κατοικεί σε παράκτιου̋ νομού̋ (ΕΛΣΤΑΤ, 1955-2012). Τα αποτελέσματα τη̋ 

παρούσα̋ έρευνα̋ έδειξαν ότι ο μέσο̋ ετήσιο̋ αριθμό̋ ημερών αλιεία̋ ανά αλιέα ήταν 48 

ημέρε̋ (τυπική απόκλιση 46,2 ημέρε̋). Η συχνότητα που εκτιμήθηκε είναι σημαντικά 
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μικρότερη από τι̋ αντίστοιχε̋ τιμέ̋ που εκτιμώνται σε άλλε̋ μεσογειακέ̋ ακτέ̋ (75,5 ημέρε̋ 

στον Κόλπο του Μαρμαρά: Ünal et al. 2010 και 67 ημέρε̋ περίπου στη νήσο Μαγιόρκα: 

Morales-Nin et al. 2005) και σε άλλε̋ ακτέ̋ τη̋ Ελλάδα̋, όπω̋ στον Παγασητικό (191 

ημέρε̋), στον Πατραϊκό (193,3 ημέρε̋) και στον κόλπο τη̋ Καβάλα̋ (180 ημέρε̋) 

(Moutopoulos et al. 2013). Παρόμοια, η μέση ημερήσια παραγωγή εκτιμήθηκε ίση με 0,37 

kg/αλιέα*ημέρα, παραγωγή σημαντικά μικρότερη από τι̋ παραγωγέ̋ που ερασιτέχνε̋ αλιεί̋ 

δήλωσαν για τι̋ περιοχέ̋ του κόλπου τη̋ Καβάλα̋ (0,711 kg/αλιέα*ημέρα), του Πατραϊκού 

(0,861  kg/αλιέα*ημέρα) και του Παγασητικού (0,804 kg/αλιέα*ημέρα) (Moutopoulos et al. 

2013). Κατά το ίδιο πρότυπο με παραπάνω, η μέση ετήσια παραγωγή ανά ερασιτέχνη αλιέα 

εκτιμήθηκε ίση με 17,7 kg, σημαντικά μικρότερη από την αντίστοιχη που εκτιμήθηκε για τι̋ 

τρει̋ παραπάνω περιοχέ̋ τη̋ Ελλάδα̋ (154, 166 και 128 kg/αλιέα*έτο̋, για του̋ κόλπου̋ 

Παγασητικό, Πατραϊκό και Καβάλα̋) (Moutopoulos et al. 2013). 

Η σύνθεση των κύριων ειδών του αλιεύματο̋ αποτελούνταν σε συντριπτικό ποσοστό 

από τα εμπορικά είδη τη̋ οικογένεια̋ Sparidae όπω̋ ο σπάρο̋, η τσιπούρα, ο σαργό̋ και το 

μυτάκι. Παρόμοια σύνθεση σε είδη εκτιμήθηκε για την ερασιτεχνική αλιεία από την ακτή και 

σε άλλε̋ περιοχέ̋ τη̋ Μεσογείου (περίπου 25% στον κόλπο του Μαρμαρά: Ünal et al. 2010, 

περισσότερο από το 50% στη Νότια Πορτογαλία: Veiga et al. 2011). Η συμμετοχή ενό̋ 

μεγάλου αριθμού ειδών στην παραγωγή τη̋ ερασιτεχνική̋ αλιεία̋ από την ακτή (10 είδη ω̋ 

είδη-στόχοι και 15 ω̋ δευτερεύοντα είδη) βρίσκεται σε συμφωνία, αν και σε μικρότερη 

κλίμακα, με παρεμφερεί̋ μελέτε̋ από άλλε̋ περιοχέ̋ τη̋ Μεσογείου (51 είδη στον κόλπο 

του Μαρμαρά: Ünal et al. 2010, 48 είδη στη Νότια Πορτογαλία: Veiga et al. 2011, 32 είδη 

στη νήσο Μαγιόρκα: Morales-Nin et al. 2005). Το γεγονό̋ αυτό ενισχύει την πολυ-ειδική 

φύση τη̋ αλιεία̋ στη Μεσόγειο. 

Kαθώ̋ η εμπορική αξία των ψαριών σχετίζεται θετικά με τη γαστρονομική του̋ 

επιλογή (Apostolidis & Stergiou 2012), πιθανά η στόχευση των αλιέων τη̋ έρευνα̋ σε είδη 
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τη̋ οικογένεια̋ Sparidae να οφείλεται στο γεγονό̋ ότι αυτά ανήκουν στα υψηλή̋ εμπορική̋ 

αξία̋ είδη ψαριών (Δάρλα̋ 2013). Η διαφοροποίηση τη̋ σύνθεση̋ των ειδών που δήλωσαν 

οι ερασιτέχνε̋ αλιεί̋ τη̋ περιοχή̋, σε σύγκριση με τη σύνθεση σε είδη σε άλλε̋ περιοχέ̋ τη̋ 

ελληνική̋ επικράτεια̋ πιθανά να αντανακλά την ετερογένεια των οικοσυστημάτων. 

Ειδικότερα, στην περιοχή του Πατραϊκού το 75% τη̋ παραγωγή̋ αποτελούνταν από τα 

Sparus aurata (50%) και Mugilidae (25%), λόγω τη̋ γειτνίαση̋ με τη λιμνοθάλασσα 

Μεσολογγίου-Αιτωλικού, στι̋ παραγωγέ̋ τη̋ οποία̋ τα παραπάνω είδη αντιπροσωπεύουν 

σημαντικό ποσοστό (Katselis et al. 2003). 

Η ανάλυση των ατομικών συνεντεύξεων των επαγγελματιών αλιέων έδειξε επίση̋, ότι 

η απασχόληση των ερασιτεχνών αλιέων εμφάνισε μια εποχικότητα με τι̋ περισσότερε̋ 

ημέρε̋ αλιεία̋ να  εντοπίζονται κατά την περίοδο Μάιο̋-Σεπτέμβριο̋. Το πρότυπο αυτό 

οφείλεται σε έναν ή σε συνδυασμό περισσότερων από του̋ παρακάτω παράγοντε̋: (α) 

ευνοϊκέ̋ συνθήκε̋ αλιεία̋ και (β) έντονε̋ οριζόντιε̋ μετακινήσει̋ των ψαριών λόγω 

αναπαραγωγή̋ (Tsikliras et al. 2010). Η εικόνα αυτή είναι συμβατή με την αντίστοιχη για το 

σύνολο των Ελλήνων επαγγελματιών παράκτιων αλιέων (Tzanatos et al. 2005). 

Αναφορικά με τη διερεύνηση των απόψεων των ερασιτεχνών αλιέων το γεγονό̋ ότι το 

ποσοστό των ερωτηθέντων που δεν θεωρεί αυστηρέ̋ τι̋ ποινέ̋ τη̋ νομοθεσία̋ ήταν μικρό 

(36,6%), πιθανά να υποδεικνύει μια μειωμένη ένταση του βαθμού παραβατικότητα̋ από την 

πλευρά των ερασιτεχνών αλιέων. Ωστόσο, οι αλιεί̋ εντοπίζουν ω̋ σημαντικό πρόβλημα τη̋ 

αλιεία̋, σύμφωνα με τι̋ δηλώσει̋ του̋ και την εμπειρία του̋, την ελλιπή αστυνόμευση και 

την αλιεία με μη επιτρεπόμενα μέσα. Παρόμοια προβλήματα εντοπίστηκαν και μέσα απο τι̋ 

δηλώσει̋ επαγγελματιών αλιέων από περιοχέ̋ που παρουσιάζουν έντονη συσσώρευση 

διαφορετικών τύπων αλιεία̋ (Αμβρακικό̋ και Κορινθιακό̋ κόλπο̋: Ανώνυμο̋ 2008α,β, 

αντίστοιχα) και αναδεικνύουν τον έντονο ανταγωνισμό ανάμεσα στι̋ διάφορε̋ ομάεδ̋ 

αλιέων (Ανώνυμο̋ 2008β). Είναι γεγονό̋ ότι η έλλειψη αστυνόμευση̋ ενισχύει τι̋ διενέξει̋ 
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και τα προβλήματα που δημιουργούνται με του̋ παράκτιου̋ επαγγελματίε̋ αλιεί̋ 

(Ανώνυμο̋, 2003).  

Ενδιαφέρον παρουσιάζει το στοιχείο ότι το πρόβλημα τη̋ οικιστική̋ ανάπτυξη̋ σε 

μια περιοχή με έντονη οικοδομική-τουριστική δραστηριότητα, όπω̋ είναι το Λαύριο, δεν 

αποτελεί σημαντικό πρόβλημα για του̋ αλιεί̋ τη̋ έρευνα̋. Το στοιχείο αυτό έρχεται σε 

αντίθεση με το γεγονό̋ ότι η αλιεία στην παράκτια ζώνη δέχεται πιέσει̋, τόσο από την 

υποβάθμιση του οικοσυστήματο̋ στη θάλασσα όσο και από τι̋ παρεμβάσει̋ και τι̋ 

δραστηριότητε̋ στην παράκτια ζώνη (Ανώνυμο̋, 2008α). 

Καταληκτικά, στην παρούσα εργασία έγινε μια πρώτη προσέγγιση τη̋ διερεύνηση̋ 

των επιχειρησιακών χαρακτηριστικών των ερασιτεχνών αλιέων από την ακτή στην περιοχή 

του Λαυρίου και των απόψεων των ερασιτεχνών αλιέων για την κατάσταση στην αλιεία. Τα 

αποτελέσματα τη̋ έρευνα̋ αποτελούν μια προσπάθεια ποσοτικοποίηση̋ τη̋ αλιευτική̋ 

παραγωγή̋ που δεν καταγράφεται από του̋ επίσημου̋ φορεί̋ συλλογή̋ αλιευτικών 

δεδομένων και η ακρίβεια στην εκτίμηση αυτού του τμήματο̋ τη̋ αλιευτική̋ παραγωγή̋ 

είναι ιδιαίτερη̋ σημασία̋ για τη διαχείριση των αποθεμάτων (Lloret & Font 2013). Επίση̋, η 

διερεύνηση του μηχανισμού με τον οποίο οι αλιεί̋ επιλέγουν και εναλλάσσουν ενασχολήσει̋ 

μπορεί να διευκολύνει στο σχεδιασμό ενό̋ δειγματοληπτικού πρωτοκόλλου, το οποίο να 

προσεγγίζει την πραγματική κατάσταση τη̋ ερασιτεχνική̋ αλιεία̋ και να επιτρέψει την 

προσέγγιση τη̋ εκτίμηση̋ τη̋ «πραγματική̋» παραγωγή̋ (Zeller et al. 2007). 

 

4.1. Περιορισμοί τη̋ Έρευνα̋ 

Τα αποτελέσματα τη̋ παρούσα̋ έρευνα̋ πρέπει να ερμηνευτούν λαμβάνοντα̋ υπόψη 

και του̋ περιορισμού̋ τη̋. Το δείγμα ικανοποιεί το σκοπό και του̋ στόχου̋ του, αλλά τα 

αποτελέσματα δεν μπορούν να θεωρηθούν γενικεύσιμα σε ολόκληρη την ελληνική 

επικράτεια. Για το λόγο αυτό η ενσωμάτωση μεγαλύτερου δείγματο̋ από περισσότερε̋ 
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παράκτιε̋ (και νησιωτικέ̋) περιοχέ̋ τη̋ Ελλάδα̋ θα βελτιώσει την αξιοπιστία των 

αποτελεσμάτων και την εκτίμηση τη̋ «πραγματική̋» παραγωγή̋ τη̋ ερασιτεχνική̋ αλιεία̋ 

από την ακτή.  

Η έρευνα ήταν διερευνητική στη φύση τη̋ και προφανώ̋. υπάρχουν και άλλε̋ 

μεταβλητέ̋ που δεν συμπεριλήφθηκαν στο ερωτηματολόγιο και θα μπορούσαν να 

χρησιμοποιηθούν. Η έρευνα περιορίστηκε σε ερωτήματα που αναφέρονται και σε άλλε̋ 

παρόμοιε̋ έρευνε̋ στην ελληνική επικράτεια. Περαιτέρω έρευνα σε μεγαλύτερο δείγμα και 

σε ευρύτερε̋ περιοχέ̋, καθώ̋ και επιπρόσθετε̋ μεταβλητέ̋ θα μπορούσαν να βελτιώσουν 

σημαντικά την εγκυρότητα των αποτελεσμάτων τη̋ παρούσα̋ έρευνα̋. 
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Περίληψη 

 

Η παρούσα εργασία έχει ω̋ στόχο διεξαγωγή έρευνα̋ τη̋ ερασιτεχνική̋ αλιεία̋ από την 

ακτή στην παράκτια περιοχή του Λαυρίου (Νότιο̋ Ευβοϊκό̋ κόλπο̋). Η έρευνα 

πραγματοποίηθηκε με προσωπικέ̋ συνεντεύξει̋ σε ερασιτέχνε̋ αλιεί̋ τη̋ περιοχή̋. Στη  έρευνα 

πήραν μέρο̋ 101 άτομα και η περίοδο̋ διεξαγωγή̋ ήταν από το Μάιο έω̋ και τον Οκτώβριο του 

2012 σε διάφορε̋ ακτέ̋ στη̋ ευρύτερη̋ περιοχή̋ του Λαυρίου. Οι συνεντεύξει̋ βασίστηκαν σε 

συγκεκριμένα ερωτηματολόγια τα οποία ήταν ανώνυμα και περιελάμβαναν: (α) την ενασχόλησή 

του̋ με την ερασιτεχνική αλιεία, (β) τι̋ τάσει̋ και τα πρότυπα αλιεία̋, (γ) τη διερεύνηση τη̋ 

τοπολογία̋ των ειδών στόχων ανά περίοδο και (δ) τα δημογραφικά στοιχεία των ερασιτεχνών 

αλιέων. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι ο μέσο̋ αριθμό̋ ημερών αλιεία̋ ανά έτο̋ και ανά αλιέα 

ήταν 48 ημέρε̋, με τη μεγαλύτερη δραστηριότητα να παρατηρείται κατά την περίοδο του 

καλοκαιριού (Ιούνιο̋-Αύγουστο̋). Η μέση ημερήσια παραγωγή εκτιμήθηκε στα 0,37 kg ανά 

ημέρα και αλιέα και η μέση ετήσια παραγωγή ανά ο ερασιτέχνη αλιέα  ήταν 34,2 kg. Το 

μεγαλύτερο ποσοστό αλιευμάτων αποτελούνταν από είδη τη̋ οικογένεια̋ Sparidae (σπάρο̋, 

τσιπούρα και σαργό̋). Οι αλιεί̋ στο μεγαλύτερο ποσοστό του̋ συμφωνούν με την υπάρχουσα 

νομοθεσία, ενώ τα 2/3 εξ’ αυτών θεωρεί ότι δεν υπάρχει υπεραλίευση. Τέλο̋ τα μεγαλύτερα 

προβλήματα σύμφωνα με του̋ συμμετέχοντε̋ είναι ο περιορισμό̋ των μέσων αλιεία̋ και η 

ελλιπή̋ αστυνόμευση. 
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Abstract 

 

The present study aims to identify the operational and socio-economic characteristics of 

the shore-based recreational fishery in the coastal area of Lavrion (South Evvoikos Gulf). Survey 

was conducted through personal interviews in shore-based recreational fisherman. Overall 101 

fisherman was participated to the survey that conduced during May-October of 2012. The 

questionnaire was based on specific questions on: (a) fisherman involvement in shore-based 

recreational fishery, (b) trends of shore-based recreational fishery, (c) typology of the target 

species and (d) demographic characteristic of shore-based recreational fisherman. The results 

showed that the mean number of fishing days per year and fisherman was 48 days, of which the 

largest activity was observed during summer (June-August). The mean daily fisheries production 

was estimated at 0,37 kg per day and fisherman and the mean annual production per fisherman 

was 34,2 kg. The main target species were belonged to the family of Sparidae (seabream, gilthead 

sea bream and white seabream). Fishermen responded in high percentages that are in agreement 

with the current legislation on recreational fishery, while 2/3 of them think that there is not any 

overfishing problem. Finally, the serious problem faced by the shore-based recreational 

fisherman is to reduce the limited number of recreational fishing gear allowed and the poor policy 

patrol. 
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